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Посприяти розвитку адаптивних резервів поліцейського, на думку 

С. Кравчук, може позитивне ставлення особистості до себе, знання та 

прийняття різних своїх рис, як позитивних, так і негативних; позитивна оцінка 

свого минулого; почуття безперервного розвитку, відкритість до нового 

досвіду, реалізації власного потенціалу, бачення змін на краще в собі та своїх 

діях з плином часу; особистісні зміни відповідно до власних знань і досягнень; 

віра в ефективність власних дій, оптимістичні думки про власні досягнення; 

створення оптимістичних сценаріїв розвитку подій; наявність компетентностей 

в управлінні оточенням, контроль за зовнішньою діяльністю, ефективне 

використання наявних можливостей; знижені психічне виснаження та 

афективна лабільність; наявність інтересу до навколишнього світу, відсутність 

відчуття перенасичення роботою, задоволеність життям загалом [2].  
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ВПЛИВ «ДИСТАНЦІЙНОЇ РОДИНИ» НА ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я 

ДИТИНИ ПІД ЧАС ВІЙНИ  

 

Війна внесла кардинальних змін в життя кожної родини. Багатьом сім’ям 

необхідно було покинути свої домівки і виїхати на більш безпечні території. 

Для когось це стали межі рідної області, для когось – терени України, а для 

когось – і закордон. Раптовий переїзд, зміна соціального оточення, нові 

побутові умови проживання, як правило, значне їх погіршення, й на доданок 

психологічна травматизація від страшних реалій війни – все це відображається 

на ментальному здоров’ї дитини.  

Ще однією актуальною проблемою стала проблема окремого проживання 

сімей. Тотальна кількість родин не має можливості проживати разом, вести 

сумісний побут, виховувати дітей. В Україні є діти, які майже 3 роки не бачили 

вдома свого батька, а деякі проживали без нього ще з 2014 року. Виникає 

питання: чи впливає такий уклад сім’ї на ментальне здоров’я дитини? Чи може 

в таких умовах психіка розвиватися відповідно до вікових норм?  

Питаннями особливостей впливу родини і соціуму на процес розвитку та 

формування дитини цікавилися дослідники протягом усього розвитку 

психологічної науки та практики. Адже вже перші випадки знаходження 

«дітей-мауглі» вказували на важливість дорослого та суспільства в цілому в 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/580-19#Text
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процесі розвитку дитини. Серед значної кількості дослідників у вивченні 

питань впливу родини і суспільства на розвиток та формування психіки дитини 

хочемо визначити Дж. Остера, А. Добрович, Д. Відру, Т. Алексеєнко, О. Кузіну, 

В. Мухіну, Л. Виготського, Д. Ельконіна, Ю. Гиппенрейтер. В їх роботах 

сформульовані наступні положення: суспільство та родина відіграють важливу 

роль в процесі розвитку дитячої психіки; вагомий вплив на розвиток дитячої 

психіки вносять взаємовідносини між батьками, стиль батьківсько-дитячих 

відносин, стиль виховання тощо.  

Що ж відбувається наразі в багатьох українських родинах? Які наслідки 

можуть бути? Через військові дії багато родин вимушені проживати окремо, 

при цьому можна виділити наступні соціально-психологічні особливості так 

званої «дистанційної родини»:  

– відсутній один з батьків, по факту багато українських сімей на сьогодні 

можна назвати не повними, адже немає можливості проживати сумісно;  

– порушений звичний уклад життя (місце проживання, побутові умови, 

режим дня тощо);  

– змінений розподіл обов’язків і ролей між батьками та іншими членами 

родини (в сімейну систему включаються інші рідні чи друзі, які беруть на себе 

частину зобов’язань, наприклад, за відсутністю чоловіка бабуся починає 

виконувати роль матері, а дружина бере на себе обов’язки чоловіка);  

– порушується стиль виховання (через наявність постійної небезпеки від 

військових дій багато батьків не дотримуються послідовності в вихованні);  

– відсутність емоційного та фізичного контакту між дорослим і дитиною;  

– необхідність в адаптації до сумісного проживання. Так, приїжджаючи у 

відпустку, один із членів сім’ї знову звикає до сумісного проживання, до 

нового, хоча й тимчасового, перерозподілу ролей, обов’язків тощо. Такі 

адаптаційні процеси відбуваються в усіх членів родини та потребують 

додаткових емоційних зусиль.  

Це не всі складнощі, які на сьогодні проживають українські родини, їх 

можна виділити ще достатньо багато, але кожна з них відкладає свої відбитки 

на ментальному здоров’ї дитини. Серед наслідків такого окремого проживання 

стають: спотворення картини світу щодо питання родини та ролей в ній, 

сповільнення психічного розвитку дитини, внутрішнє напруження при будь 

яких змінах, неконтрольовані емоційні сплески, психосоматичні розлади тощо.  

На нашу думку, повний спектр наслідків виховання в «дистанційній 

родині» ще проявить себе згодом.  

 

Лариса Руденко, Андрій Литвин  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності  
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